
C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第一學期二年級彈性學習 交通安全 課程計畫(▓普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 交通安全起步走 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(1)節 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 

1.認識學校和社區附近的步行道路環境 

2.覺察步行時的危險行為和成因 

3.學習正確使用行人設施以及安全步行的方法 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 能認識並判讀行人專用號誌及常見的交通標誌 

配合融入之領

域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

▓安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 1.能判讀行人專用號誌  2.能說出常見的交通標誌 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 2週 1 交通安全起步走—

交通安全停看聽-1 

安 E1 了解安全

教育。 

安 E2 了解危機

與安全。 

安 E3 知道常見

事故傷害。 

安 E4 探討日常

生活應該注意 

1.認識學校

和社區附近

的步行道路

環境 

2.覺察步行

時的危險行

為和成因 

3.學習正確

能認識並判

讀行人專用

號誌及常見

的交通標誌 

引起動機 

活動一：生活中的黃紅綠 

發展活動 

活動二：誰來幫忙？ 

統整活動 

活動三：交通安全小幫手 

實作評量：

1.能找出圖

片中相同顏

色的成員 

2.能找出紅

綠燈號的正

確排列方式

口語評量：

交通部-交通安全

教案簡報手冊-國

小篇 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

的安全。 

安 E5 了解日常

生活危害安全 

的事件。 

使用行人設

施以及安全

步行的方法 

1.能判讀行

人專用號誌

2.能說出常

見的交通標

誌 

 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第一學期二年級彈性學習 多采多億-億往情深 課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 不一樣，也可以 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(5)節，含 2節晨光 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 
透過繪本，讓孩子們了解每個人都有獨一無二的特質，不能用自己的想法強加在別人身上，應該懂得接納並尊重他人與自己的不

同，欣賞自己的獨特性，發揮優點，建立自信。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活

及工作上。  

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程目標 

1.閱讀繪本《灰王子》、《紙袋公主》，了解所謂公主或王子的特質其實是男女生都可能有的。 

2.經由故事討論知道每個人都有優點，找出自己的優點。 

3.能欣賞別人優點，發揮自己的優點。 

配合融入之領

域或議題 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  ■品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

1.能專心看投影片，聽完故事，然後跟大家討論。說出至少三種公主、王子的特質。 

2.藉由討論，能在學生手冊上圈出自己的答案，並舉手發表。 

3.能說出至少一項自己的優點。 

4.能討論兩張學習單答案的差異，發表自己的看法 

5.完成學生手冊達 90%以上。 

課程架構脈絡 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 3–7週 

(含 2節晨

光)   

5 單元一： 

王子公主變變變 

生活-E-A2 

學習各種探究

人、事、物的方

法並理解探究後

所獲得的道理，

增進系統思考與

解決問題的能

力。 

國語 2-Ⅰ-3 與

他人交談時，能

適當的提問合宜

的回答，並分享

想法。 

性 E7 解讀各種

媒體所傳遞的性 

別刻板印象。 

性 E10 辨識性

別刻板的情感表

達 與人際互動。 

品 E1良好生活

習慣與德行。 

活動(一)：

灰王子 

活動(二)：

紙袋公主 

 

1. 閱讀繪本

《 灰 王

子》、《紙

袋公主》，

了解所謂

公主或王

子的特質

其實是男

女生都可

能有的。 

2. 藉由故事

討論知道

每個人都

有自己的

優點，也

能找出自

己 的 優

點。 

3. 能欣賞別

人優點，

努力發揮

自己的優

點，並完

成學習手

冊。 

1.理解  

內容：繪本(簡報) 

策略：聆聽 

鷹架：示範→引導→討論 

 

2.發表看法 

內容：兩張手冊裡的學習單  

策略：實作 

鷹架：示範→引導→討論 

 

 

1.能專心看

投影片，聽

完故事，然

後跟大家討

論。說出至

少 三 種 公

主、王子的

特質。 

2. 藉 由 討

論，能在學

生手冊上圈

出自己的答

案，並舉手

發表。 

3.能說出至

少一項自己

的優點。 

4.能討論兩

張學習單答

案的差異，

發表自己的

看法 

5.完成學生

手冊達 90%

以上。 

繪本 

影片 

學生手冊 

單元一：  

王子公主變變變~ 

活動(一)：灰王

子 

學生手冊 

單元一：  

王子公主變變變~ 

活動(二)：紙袋

公主 

 

 

 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第一學期二年級彈性學習 多采多億-億往情深 課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 愛家達人秀 實施年級 二年級 教學節數 本學期共(3)節，含 1節早自修 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

(班級組別) 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 
透過繪本，讓孩子們了解家人之間的感情，雖然有時會出現兩難的情境，但是如果憑著關懷家人的心意，還是有機會可以成功完

成任務。也希望孩子們可以多用行動表示自己對家人的感情，並且熟練做家事技巧，避免造成家人的困擾。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生 

活與人際溝通。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程目標 

1. 答應家人的事要做到。 

2. 藉由討論，能對家人表達關心，幫忙做家事 

3. 進行家事大挑戰，完成學習手冊。 

配合融入之領

域或議題 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  ■品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

1. 能說出二種關心家人的方法 

2.能討論適合自己做的家事二項 

3.能掌握掃地、拖地、綁垃垃袋的技巧 

4.學生手冊書寫正確率達 90% 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 4–5週 

(含 1節早

自修)   

3 單元一： 

我愛我的家 

生活 6-Ⅰ-2 體

會自己分內該做

的事，扮演好自

己的角色，並身

體力行。 

生活 6-Ⅰ-4 關

活動(一)：

我行，我可

以 

活動(二)：

家事小達人 

 

4. 答應家人

的事要做

到。 

5. 藉 由 討

論，能對

家人表達

關心，幫

活動(一)：我行，我可以 

1. 學生發表與家人一同購

物，或是自己上街購物的

經驗，並說出 自己購物時

的心情。 

2. 閱讀繪本《米諾貓上街去

1.能說出二

種關心家人

的方法 

2.能討論適

合自己的做

家事二項 

繪本 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

懷生活中的人、

事、物，願意提供

協助與服務。 

國語 2-Ⅰ-3 與

他人交談時，能

適當的提問合宜

的回答，並分享

想法。 

家 E7 表達對家

庭成員的關心與

情感。 

家 E11 養成良

好 家 庭 生 活 習

慣，熟悉家務技

巧，並參與家務

工作。 

品 E1 良好生活

習慣與德行。 

生 E7 發展設身

處地、感同身受

的同理心及主動

去愛的能力，察

覺自己從他者接

受的各種幫助，

培養感恩之心。 

忙做家事 

6. 進行家事

大挑戰，

完成學習

手冊。 

買魚》，並找出米諾貓上街

去買魚的原因。 

3. 曾經遇過家人拜託自己幫

忙做事，你很想答應，但

是又怕自己 做不到的事情

嗎？你是怎麼解決的？ 

4. 共讀完繪本後，學生先共

同討論學生手冊題目，並

做分享。 

 

活動(二)：家事小達人 

1. 米諾為了讓身體虛弱的爺

爺，上街買了魚回家給爺 

爺吃，而且還成功的控制

自己，沒有把魚吃掉，最

後還讓爺爺 變年輕了。請

學生想一想，可以幫忙家

人做些什事情？讓家人可

以變快樂呢？ 

2. 教師指導進行學生實際演

練，並提醒幫忙做事時，

要把事情做 好、認真去

做，才是真的幫忙。 

3. 教師引導學生：喜歡自己

的家人，不要只是嘴巴說

說而已，要用行動來表

示，有時候長輩雖然說不

需要你的幫忙，但是當你

實際行動時，他們的心裡

3.能掌握掃

地、拖地、

綁垃垃袋的

技巧 

4.學生手冊

書寫正確率

達 90% 

 

 

 

 

 

學生手冊單元

一：我愛我的家~

活動(一)：我

行，我可以 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

還是很開心，因此我們平

常要多加練習幫忙做事的

技巧，才能在幫忙時，真

的做得很好，讓長輩開

心，也證明自己已經長大

了。 

4. 學生分享班上家事小高手

做了哪些家事。 

5. 請學生仔細思考自家的情

形，還有哪些是二年級學

生 可以做的，或可經由大

人協助完成的。 

6. 老師先示範而後請學童練

習簡單的家事（晾衣服、

摺衣服、 掃地、拖地、擦

窗戶、擦桌子、擺碗筷、

盛飯、倒垃圾、洗 碗、清

洗廚餘桶、清理洗手

台…），並討論出「會做」

和 「做得好」的訣竅。 

7. 依據學習手冊，讓學童分

組討論想要挑戰的家事，

完成學習手冊，並請家人

為自己做的家事評定能獲

得幾顆星。觀察學生在家

是否亦能將在校所學得的

方法，應用在家中。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生手冊單元

一：我愛我的家~

活動(一)：家事

小達人 

 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第二學期二年級彈性學習 交通安全 課程計畫(▓普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 交通安全起步走 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(1)節 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 

1.認識學校和社區附近的步行道路環境 

2.覺察步行時的危險行為和成因 

3.學習正確使用行人設施以及安全步行的方法 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生活情境。 

課程目標 能正確判讀行人專用號誌並安全過馬路 

配合融入之領

域或議題 

□國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   □生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

▓安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 1.能做出過馬路時的安全動作   2.能規劃出安全的通行路線 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 2週 1 交通安全起步走—

交通安全停看聽-2 

安 E1 了解安全

教育。 

安 E2 了解危機

與安全。 

安 E3 知道常見

事故傷害。 

安 E4 探討日常

1.認識學校

和社區附近

的步行道路

環境 

2.覺察步行

時的危險行

為和成因 

能正確判讀

行人專用號

誌並安全過

馬路 

引起動機 

活動一：過馬路危險多 

發展活動 

活動二：安全過馬路 

統整活動 

活動三：交通安全小幫手 

實作評量：

1.能做出過

馬路時的安

全動作 

2.能規劃出

安全的通行

路線 

交通部-交通安全

教案簡報手冊-國

小篇 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

生活應該注意 

的安全。 

安 E5 了解日常

生活危害安全 

的事件。 

3.學習正確

使用行人設

施以及安全

步行的方法 

口語評量：

能說出影片

中的危險行

為和原因 

 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第二學期二年級彈性學習 多采多億-億往情深 課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 不一樣，也可以 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(5)節，含 2節早自修 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 
低年級有不少孩子會以服裝顏色來區別男女生該穿什麼，因此希望孩子們觀察及想一想:以衣服顏色來區別性別適不適合?進而尊

重每個人應該有選擇自己喜歡的衣服顏色來搭配的自由。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活

及工作上。  

E-B3 具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美，透過生活美學的省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞

析、建構與分享的態度與能力。 

E-C3 具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞多元文化，積極關心全球議題及國際情勢，且能順應時代脈動與社會需要，發展國

際理解、多元文化價值觀與世界和平的胸懷。 

課程目標 

1. 經由觀察照片及自己家的衣櫃統計出衣櫃中哪種衣服顏色最多。 

2. 藉由不同國家的傳統服飾介紹，覺察裙子不一定只有女生才穿，進而能尊重異國的文化，及個人穿搭的選擇。 

3. 能畫出並分享自己喜歡的服裝類型及顏色。 

配合融入之領

域或議題 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

■性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

■生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

1.能說出看到的衣櫃照片有幾種顏色的衣服。 

2.能完成家裡的衣櫃調查，並說出家人的衣櫃哪種衣服顏色最多。 

3.能設計畫出自己喜歡的服裝類型及顏色。 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

4.能說出自己適合及不適合穿的顏色。 

5.學生手冊書寫正確率達 90%以上。 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 3~7週 

(含 2節早

自修) 

5 單元二： 

我家的衣櫃 

生活-E-A2 

學習各種探究

人、事、物的方

法並理解探究後

所獲得的道理，

增進系統思考與

解決問題的能

力。 

生活-E-C3 

欣賞周遭不同族

群與文化內涵的

異同，體驗與覺

察生活中全球關

連的現象。 

生活-E-B3 

感受與體會生活

中人、事、物的

真、善與美，欣賞

生活中美的多元

形式與表現，在

創作中覺察美的

元素，逐漸發展

美的敏覺。國語

2-Ⅰ-3 與他人

活動(一)：

衣櫃大搜查 

活動(二)：

異國傳統服

飾 

活動(三)：

我是服裝設

計師 

1.經由觀察

照片，及調查

家人的衣櫃，

了解每個人

喜愛的服裝

顏色不一定

相同。 

2.欣賞不同

國家的傳統

服飾，能發現

褲子或裙子

的穿著不完

全符合我們

的刻板印象。 

3.學習如何

透過圖畫與

別人溝通、分

享自己喜愛

的服裝類型

及顏色的想

法。 

1.觀察  

內容：老師的衣櫃照片 

策略：引導→討論→分享 

2.實作  

內容：調查自己家的衣櫃 

策略：統計→分享 

3.欣賞 

內容：不同國家的傳統服飾 

策略：引導→討論 

4.設計 

內容：畫出自己喜歡的服裝

顏色及類型 

策略：引導→畫圖→展示分

享 

 

1.能說出看

到的衣櫃照

片有幾種顏

色的衣服。 

2.能完成家

裡的衣櫃調

查，並說出

家人的衣櫃

哪種衣服顏

色最多。 

3.能設計畫

出自己喜歡

的服裝類型

及顏色。 

4.能說出自

己適合及不

適合穿的顏

色。 

5.學生手冊

書寫正確率

達 90%以

上。 

衣櫃照片 

各國傳統服飾影片 

 

 

學生手冊單元二：

我家的衣櫃 ~活動

(一)：衣櫃大搜查  

 

 

學生手冊單元二：

我家的衣櫃 ~活動

(二)：異國傳統服

飾 

 

 

學生手冊單元二：

我家的衣櫃 ~活動

(三)：我是服裝設

計師 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

交談時，能適當

的提問合宜的回

答，並分享想法。 

性 E7 解讀各種

媒體所傳遞的性 

別刻板印象。 

生 E6 從日常生

活中培養道德感

以及美感，練習

做出道德判斷以

及審美判斷，分

辨事實和價值的

不同。 

 

 

臺南市公立安平區億載國民小學 113 學年度第二學期二年級彈性學習 多采多億-億往情深 課程計畫(■普通班/□藝才班/□體育班/□特教班) 

學習主題名稱 愛家達人秀 
實施年級 

(班級組別) 
二年級 教學節數 本學期共(3)節，含 1節早自修 

彈性學習課程 

四類規範 
4.■其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動■班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 
低年級的孩子十分重視家庭，但是現今多為小家庭，家中成員也越來越少，因此希望透過歌曲和繪本，讓孩子們對於家人的稱謂

能夠更加熟悉，也希望學生能夠多幫忙做家事，並且在協助做家事時，也能夠注意到居家安全。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用在生 

活與人際溝通。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

課程目標 

4. 經由唱「甜蜜的家庭」及「我的家庭樹」，了解甜蜜的家庭的要素，及家人的工作項目。 

5. 閱讀繪本《我的家》，了解家人的興趣、工作和相處方式。能對家人表達關心，幫忙做家事。 

6. 學習如何與家人溝通，分享彼此的想法。 

配合融入之領

域或議題 

■國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   ■生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  □品德教育 

■生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 ■家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

表現任務 

1.能說出二項甜蜜的家庭的要素 

2.能說出每一位家人的工作項目 

3.能說出二種自己可以做的家事種類 

4.能參與分組討論並發表。 

5.學生手冊書寫正確率達 90% 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 7~8週 

(含 1節早

自修) 

2 我的家庭真可愛 生活 6-Ⅰ-2 體

會自己分內該做

的事，扮演好自

己的角色，並身

體力行。 

生活 6-Ⅰ-4 關

懷生活中的人、

事、物，願意提供

協助與服務。 

國語 2-Ⅰ-3 與

他人交談時，能

適當的提問合宜

的回答，並分享

想法。 

家 E6 覺察與實

踐兒童在家庭中

的角色責任。 

家 E7 表達對家

庭成員的關心與

情感。 

生 E7 發展設身

處地、感同身受

活動(一)：

我們這一家 

活動(二)：

有你真好 

1.經由唱「甜

蜜的家庭」及

「我的家庭

樹」，了解甜

蜜的家庭的

要素，及家人

的工作項目。 

2.閱讀繪本

《我的家》，

了解家人的

興趣、工作和

相處方式。能

對家人表達

關心，幫忙做

家事。 

3.學習如何

與家人溝通，

分享彼此的

想法。 

活動(一)：我們這一家 

1. 撥放音樂，唱「甜蜜的家

庭」。請小朋友想一想，怎

樣的家庭才算是「甜蜜的家

庭」，並分享自己心中甜蜜

的家庭的樣子，回家後，再

畫在學習手冊中。 

2. 引導學生分組討論與分享

自己的家庭，教師指導學生

完成學習手冊「我的家庭

樹」。 

 

活動(二)：有你真好 

3. 教師引導學生閱讀繪本：我

的家。 

4. 教師說故事：從介紹我的家

庭成員，家人的職業，請每

位同學都要認 真參與討

論。 

1.能說出二

項甜蜜的家

庭的要素 

2.能說出每

一位家人的

工作項目 

3.能說出二

種自己可以

做的家事種

類 

4.能參與分

組討論並發

表。 

5.學生手冊

書寫正確率

達 90% 

音樂 CD 

 

學生手冊單元

二：我的家庭真

可愛~活動(一)：

我們這一家 

 

學生手冊單元

二：我的家庭真

可愛~活動(一)：

我們這一家 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 



C6-1 彈性學習課程計畫(其他類) 

的同理心及主動

去愛的能力，察

覺自己從他者接

受的各種幫助，

培養感恩之心。 

5. 「觀看影片：全家一起來」

~~家中的每個人都應該為

家盡一份心力，也指出「家

務分工是指全家一起做的

事，而不是幫媽媽做事情」

重要概念，希藉由影片推廣

家務分工的重要性，亦可強

化家庭教育宣廣理念。 

6. 引導學生：對家人表達感謝

的方式有很多種，只有用心

關懷家人，不一定要用金錢

購買禮物，小小的貼心的舉

動或溫暖的一句話，更能感

動家人。 

7. 「觀看影片：溫馨聖誕」，

學會關心和體貼長輩們，就

像他們關心、照顧我們一

樣。 

8. 引導學生討論關心長輩的

方法有那些 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

學生手冊單元

二：我的家庭真

可愛~活動(二)：

有你真好 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 
 


